SECONDE									Tp Physique N° 7





RELATIVITE du MOUVEMENT





Objectif : montrer que la trajectoire d’un objet dépend du référentiel choisi en utilisant le logiciel d’étude des mouvements DYNAMIC.





Question préliminaire : Un cycliste roulant à vitesse constante sur une piste horizontale abandonne sans la lancer une balle qu’il tenait dans la main. A votre avis, où se trouvera le cycliste et son vélo lorsque la balle touchera le sol? Compléter le schéma .
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Comment vérifier votre hypothèse ?











Lancer DYNAMIC, puis avec le menu Vidéo, ouvrir le fichier : VELO3 (dossier CHUTE).


Regarder la vidéo en entier; et image par image (départ: la balle est à la verticale du pédalier)


1 – Initialisations :


Menu Initialiser > Echelle : Cliquer avec la souris sur le premier repère au sol et étirer sans relâcher jusqu’au second. Entrer alors dans la boîte de dialogue la distance réelle entre les 2 points (1,2 m).


Menu Initialiser > Nombre de points > 2 points


Menu Initialiser > Orientation > y vers le haut





2 – Acquisition des positions successives :


Cliquer à la souris sur un point du cadre du vélo, puis sur la balle. L’image suivante s’affiche alors : cliquer sur les nouvelles positions du même point du cadre et de la balle.


Recommencer jusqu’à la fin de l’enregistrement.


Pour afficher la trajectoire des points : Menu Fenêtre > Afficher trajectoire.


Dans cette nouvelle fenêtre, on peut visualiser la trajectoire de la balle par rapport à la Terre, ou par rapport au cadre du vélo : > mouvement relatif





Décrire les 4 trajectoires dans un tableau :








�
mouvement / Terre�
mouvement relatif(vélo)�
�
BALLE


(centre)


�



portion  de parabole�
droite verticale


(vitesse constante)�
�
VELO


(axe roue avant)


�
droite horizontale


(précision du pointage)�



point fixe�
�






3 – Conclusion : ton hypothèse est elle vérifiée ? (corrige éventuellement ton schéma).








4- Autres exemples : 








A votre avis quel est le mouvement du CATADIOPTRE ORANGE de la roue avant :





�
mouvement / Terre�
mouvement relatif(vélo)�
�
VELO


(axe roue avant)


�
droite horizontale


(précision du pointage)


�
point fixe�
�
CATADIOPTRE





�
CYCLOIDE�
CERCLE�
�



Vérifier vos réponses avec DYNAMIC








5-Utilisation de REGRESSI :





EXPORTER le ficher puis ouvrir REGRESSI et charger le fichier.





GRAPHE 	COORDONNEES	ORTHONORME	avec


abscisse : x2 et ordonnée y2  pour le mouvement de la balle /Terre





VARIABLE 	NOUVELLE	FONCTION	avec


X = x2 –x1 et Y = y2- y1





GRAPHE 	COORDONNEES	ORTHONORME	avec


abscisse : X et ordonnée Y  pour le mouvement relatif de la balle.





pour le catadioptre ajouter PARAMETRE avec t  pour voir 


le cercle…





Vous pouvez imprimer les trajectoires…





6- De quoi dépend la trajectoire ?











FICHE PROFESSEUR











Acquis du collège : reconnaître un état de mouvement ou de repos d’un objet  par rapport à un autre objet ; reconnaître un mouvement accéléré,  ralenti , uniforme.








Progression : séance de travaux pratiques au début de la deuxième partie de physique : l’univers en mouvement et le temps; 1 : Mouvement et forces, 11 Relativité du mouvement.


Le logiciel DYNAMIC est utilisé pour la première fois, REGRESSI est connu par les élèves.








Objectif: montrer que la trajectoire d’un objet dépend du référentiel choisi en utilisant le logiciel d’étude des mouvements nommé DYNAMIC. Cette séance TP est inspiré du document d’accompagnement  page 104 et suivantes.








Compétences mises en jeu :  formuler une hypothèse concernant un événement susceptible de se produire ; Proposer  une expérience susceptible de valider ou d’infirmer une hypothèse ;


utiliser les technologies de l’information et de la communication.











Bilan : une majorité d’élèves pense que la balle touchera le sol derrière le vélo, soit qu’elle tombe verticalement, ou un peu en avant (trajectoire oblique). Aucun élève ne pense qu’elle a avancé autant que le vélo…


Certains propose et essaie de réaliser une expérience avec  un marcheur, ou de filmer le cycliste. Le professeur indique alors que l’ordinateur possède ce type d’enregistrement…


La manipulation ne pose pas de problème. La vidéo montre qu’à l’instant où la balle touche le sol, l’axe du pédalier se trouve (pratiquement) à la verticale du point d’impact, c’est-à-dire à la verticale dans le référentiel du vélo et non dans le référentiel terrestre. 


Le second exemple renforce la conclusion (la trajectoire d’un objet dépend du référentiel choisi) ; la majorité des élèves avait prévu une trajectoire en forme de boucle bien différente de la cycloïde… 


Les termes : parabole, référentiel et cycloïde sont définis. L’étude des mouvements relatifs avec REGRESSI  permet de mieux  visualiser les trajectoires et de pouvoir les étudier par la suite (projections des vitesses).














